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Bilimsel gelismelerin baslangicinin MO 6. yiizyilda iyon-
ya’da ortaya ¢iktigi distunulmektedir. lyonya’daki bilim
daha cok felsefeyle bir arada olmustur. Thales bir mate-
matikgi ve fizikgi; Herakleitos fizikgi; Pisagor, Platon ve
Oklid ise birer geometriciydi.

Bu parcadan hareketle asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?

A) Bilimde ilerlemenin olmadigina

B) Bilimlerin felsefenin icerisinden ¢iktigina

C) Her bilim insaninin felsefeye bagvurduguna

D) Bilimin ancak uygun kosullarda gelisebilecegine

E) Bilimin ortaya ¢iktigi andan itibaren kesin bilgiler tret-
tigine

Protagoras’a goére “insan her seyin Ol¢usidur.” Burada-
ki insan bireysel insandir ve bu bireysel insanin algilari
dogru ve yanlisin belirleyicisi olmaktadir. Bireysel algilari
temele alan Protagoras igin ahlaki alanda da bir gorelilik
s6z konusu olmaktadir.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Insan ahlaki degerleri toplumda hazir olarak bulur.
B) Nesnel ve evrensel bir iyi s6z konusu olamaz.

C) Ahlak alaninda rolatif ilkeler olamaz.

D) insan algisi mutlak iyiyi kavrayabilir.

E) Ahlaki yargilar bilgiyle belirlenir.

“Her sey uzerine birbirine zit iki s6z sdylemenin mimkin
oldugu” nu sdyleyen Protagoras igin 6nemli olan herhangi
bir seyi ispat etmek degil, kargidakini ikna etmektir.

Buna gore Protagoras’in diisiinceleri asagidaki go-
ruslerden hangisiyle ifade edilir?
A) Entlisyonizim
C) Rélativizm
E) Kritisizm

B) Realizm
D) Rasyonalizm
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Demokritos, Anaxagoras’in goérisinde belirir gibi olan te-
los kavramini, yani kendi i¢inde bir erege sahip olma duru-
munu kabul etmedigi gibi, tesadif kavramini da acik olarak
reddeder: O’'na gore “Tesadifiin s6zinl etmemiz yalniz
bilgisizligimizden ileri gelir; bir olayin nedenini bilmedik mi,
bunu tesadufle aciklamaya kalkigiriz.” der.

Parcaya gore Demokritos’un reddettigi iki kavram
asagidakilerden hangisidir?

A) Erek - rastlanti

B) Zorunluluk - erek

C) Rastlanti - nedensellik

D) Amag - nedensellik

E) Mekanizm - determinizm

Sokrates gore felsefi bilgi, tim yasami sorgulayan ve ya-
sami butunliginde anlamaya c¢alisan zihinsel bir etkin-
liktir. Ancak boylesi bir zihinsel etkinlik insani gercek an-
lamda erdemli kilar. Clinki yalnizca felsefi distinls bize
gercek anlamda sorgulanmis ve temellendirilmis rasyonel
amaglar sunar. iste ancak bu anlamiyla bilgi kigiyi erdemli
kilabilir.

Bu parcada Sokrates, insanin erdem sahibi olmasinda
asagidakilerden hangisinin 6nemini vurgulamigtir?

A) Felsefi bilginin

B
C
D
E

) Gergegin bilgisinin

) Dogaya uygun yasamanin

) Surekli olarak hayati sorgulamanin
)

Gergekgi amaglar icin gabalamanin

Sokrates’e gore erdem ve bilgi ayni seydir; dogru davra-
nis ancak dogru bilgiyle mimkunddr. Ahlakli olmak igin
iyiyi bilmek gerekir. Kimse bilerek kotlluk etmez. Kotuluk
bilgi eksikliginden kaynaklanir.

Sokrates’in bu goruslerine dayanarak asagidakilerden
hangisi soéylenebilir?

A) Erdem gelip gegici bir bilgidir.

B) Deneyimsel bilgi erdemin kaynagidir.

C) Kotluluk olmadan iyiligin degeri yoktur.

D) insanin erdemli olmasinin temelinde bilgi vardir.

E) Kotilik de iyilik gibi insanin segimlerine bagli olarak
ortaya cikar.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Sokrates’e gore, insanin kendi Uzerindeki egemenligi
olan 6lcululik igin gerek duyulan tek sey, iyiye ve kotu-
ye iligkin bilgidir. CUnku insan, kendisinin ne oldugunu,
hayata gecirilmesi gereken en temel ihtiyaclarinin, yete-
neklerinin ve arzularinin neler oldugunu bildigi takdirde
ancak kendi lzerinde tam bir denetim ve hakimiyet kura-
bilir. Bu ylizden Sokrates’ e gore yalnizca bu kavrayistan
yoksun olan budalalar él¢u ve kural tanimazlar.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Cehalet mutluluk getirir.

B) Ozgiirlilikler sinirsiz olmalidir.

C) Mutlak iyiye ulagsmak mumkuin degildir.

D) Erdemli olabilmek 6ncelikle kendini tanimaktan geger.
E) Ahlaki kararlar kiginin arzu ve isteklerine birakilmaldir.

Atina sokaklarinda genclerle felsefe yaparak yonetimi
elestiren Sokrates, bu yaptiklarindan sorumlu tutulup
6lum cezasina carptiriimistir. Ogrencileri Sokrates’e kag-
masi gerektigini sdyledigi halde o, karakterinin bir 6zelligi
olan ahlaki duyarhhgi, durustligl ve cesareti nedeniyle
kacmayi reddederek baldiran zehri icerek dlmustur.

Bu pargada asagidaki kavramsal iliskilerden hangisi
vurgulanmaktadir?

A) lyi ve kotii

B) Erdem ve yasam
C) Mutluluk ve haz

D) Odev ve isteng

E) Vicdan ve 6zgurluk

Stoacilara goére insan diinya denen tiyatro sahnesinde bir
oyuncudur. Oyunu o yazmamistir, rolind kendisi belirle-
memistir. Onun rold, Tanr ya da kozmosa egemen olan
ilke tarafindan belirlenmistir. O yapamayacaklarinin bilin-
cinde olmali, yapabilecekleri seyleri bilmeli, istencini bu
yolda kullanma erdemine sahip olmalidir.

Buna gore Stoa ahlaki ig¢in asagidaki yargilardan han-
gisine ulasilabilir?

A)
B)
C)
D)

insan kendi 6ziinii belirleyen bir varliktir.
Mutluluk toplumsal yasamla mumkuindur.
insan iradesinden bagimsiz bir iyi ve kétii yoktur.

insan, doganin belirlenmis yasasini kabullenirse mutlu
olur.
E) insan eylemlerinin sorumlulugunu yiiklenen 6zgiir bir

varhktir.
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I.  Thales: “Varligin ana maddesi sudur.”

II. Anaximenes: “Varligi varlik yapan havadir.”

lll. Herakleitos: “TUm var olanlarin 6zu atestir.”

IV. Platon: “Asil var olanlar idealardir.”

V. Demokritos: “Varligin ana maddedi atomdur.”

Buna goére varlig: ele ahg tarzi digerlerinden farkh

olan diisiiniir asagidakilerden hangisidir?

A) . B) Il C)IIl. D) IV. E) V.

. Platon’a gore iki farkli masa vardir: Bir yanda Uzerinde

yemek yedigim masa, dider yanda masa ideasi. Aristo-
teles’e gore ise dort bagka masa vardir: Maddesi, amaci,
formu, sebebi olan masa.

Buna gore, iki filozofun “masa” kavramini farkh sekillerde
aciklamalarinin sebebi agagidakilerden hangisidir?

A) Varhga bakig acilari

B) Tutarli olmalari

C) Bilime deger vermeyigleri

D) Nesnel diustnmeleri

E) Taklitgi olmalari

Felsefe tarihi icerisinde, filozoflar varolani tanimlamak
icin varhgin gerisinde, ona temel olan bir sey aramiglar-
dir. Herakleitos, varligin ilkesi, degismeden kalan seye
‘ates’ derken Demokritos, varolanin temelinde, ‘atomlar’
oldugunu soylemistir. Platon’ da ise degisen diinyanin
varlik sebebi dedismeyen, maddi olmayan ‘idea’dur.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Varlk tanimlanamazdir.

B) Varolan her sey gercektir.

C) Varolanlarin gerisinde genel bir ilke vardir.

D) Varlik, felsefenin konusu disinda kalmaktadir.

E) Varlig1 anlamak i¢in olgusal dinyay! incelemek yeter-
lidir.

Cevap anahtarina ulagsmak igin karekodu okutunuz.



